
【例 5-1】  已知某单极性不归零随机脉冲序列，其码元速率为 BdRB 1200= ，“1”

码为幅度为 A 的矩形脉冲，“0”码为 0，且“1”码出现的概率为 6.0=P ， 

（1）确定该随机序列的带宽及直流功率； 

（2）确定该序列有无定时信号。 

解:（1）以谱的第一个零点计算带宽为 
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对于单极性波形，若设 ( ) ( ) ( )tgtgtg == 21 ,0 ，则随机脉冲序列的离散谱为 
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若表示“1”码的波形 ( ) ( )tgtg =2 为不归零矩形脉冲，即 
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其频谱函数为 
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令 ( ) ( ) ssss ATSaATmfGmmff ==== 00, 时，当 ，因此离散谱中的直流分量为 
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直流功率为 
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（2）当 m 为不等于零的整数时， ( ) ( ) 0== πmSaATmfG ss ，离散谱均为零，因而无

定时信号。 

【例 5-2】  已知信息代码为 0010110001100011，试确定相应的 PST 码及双向码，并分

别画出它们的波形图。 

解：PST 码为 

       -   +   +   0   +   -   -   +   0   -   +   0   -   +   +   - 

       PST 码的波形为 



    双相码为 
01  01  10  01  10  10  01  01   01   10  10  01  01  01  10  10 

双相码的波形为 

 

 
【例 5-3】  设基带传输系统的发送滤波器、信道及接收滤波器组成总传输特性为

( )ωH ，若要求以 2/Ts波特的速率进行数据传输，验证图 5-1 所示的各种 ( )ωH 能否满足抽

样点上无码间串扰的条件。 
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 图 5-1  例 5-1 图 



解：方法一：根据奈奎斯特第一准则，当最高传码率
s
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= 时，能够实现无码间串

扰传输的基带系统的特性 ( )ωH 应满足 
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因此，当
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= 时，基带系统的总特性 ( )ωH 应满足 
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容易验证：除图 5-17（c）的 ( )ωH 之外，图 5-17 ( ) ( ) ( )dba 、、 的 ( )ωH 均不满足无码间串扰

传输的条件。 

方法二：由 ( )ωH →等效成最宽的矩形→奈奎斯特带宽 W1→系统无码间串扰的最高传码

率 1max 2WRB = →与实际传输速率 sB TR /2= 比较，若满足 

                   BB nRR =max    (n=1,2,3,…) 

则以实际速率 BR 进行数据传输时，满足抽样点上无码间串扰的条件。 
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max =<= ，不能满足无码间串扰的条件； 
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max = ，但非整数倍关系，因此不能满足无码间串扰的条
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max ，该 ( )ωH 满足无码间串扰传输的条件； 

图 5-17 ( ) B
s

B R
T

Rd <=
1

max ，不能满足无码间串扰的条件。 


